## 聲聞菩提之總相

總結三乘菩提的內容時,先要看三乘菩提的總相。也許有人會認為:聲聞法中的部派佛教有各個部派,對三乘菩提的總相各有不同說法,所以每個部派要用各部派獨特的說法來理解。但對於如此說法,我們持不同的看法。因為佛法教導的是法界的實相;雖然有不同的部派,但不應有不同的佛法或不同的聲聞菩提。

聲聞菩提只有一個總相,在正法中修學,應該把握一個法界的基本原則 ——有一個常住的法界實相。而聲聞菩提所實證的內涵,就是一切生滅法! 然而,在探討一切生滅法時,卻不能忽略還有一個不生不滅法存在;換句話 說,聲聞菩提的修學者雖然不實證這個不生不滅法,可是仍然是知道除了生 滅法之外,還有一個不生不滅的法存在,這個法就是涅槃、也叫如來藏、本 心、本識。

探討聲聞菩提的總相時,應先釐清生滅法的特性。譬如五陰包括了色陰、受陰、想陰、行陰,與識陰,這些都是生滅法。生滅法之間的關係就是一層一層的依附,壽命短的依附於壽命長的,一直輾轉依附下去,彼此才能夠存在而運作。以房子為例,房子是生滅法,它依附於土地,土地依附於地球,地球依附於太陽系,太陽系依附於銀河系;銀河系依附于更廣大,壽命更長久的宇宙——然而,整個宇宙也都是會生滅的。

從生滅法的依附性可知,生滅法都必須依附於壽命更長久的法;所以生滅法必定要依附於不生不滅法才能夠存在。必須有個不生不滅法作為一切生滅法的依持,才能使得一切的生滅法可以存在並運作;這才能符合法界的實相。

聲聞人必須確定一切生滅法的範圍而且需要知道它的邊際,否則可能會錯把生滅法當成是不生不滅法,如此便很容易墮入斷滅見。而世間人所說的一切法其實都是生滅法!因為世間人之所見都是有相的,而所有可見而且有相的法都是生滅法。

不生不滅法不可以眼見、不屬於世間人所知的一切法的範圍。世間人在 談論一切法時,如上所述只涉及生滅法,並不能含攝如來藏;生滅法及不生 不滅如來藏二者的法性不同;如來藏的法性不屬於生滅法;所以不應把不生 不滅法歸到生滅法裏並認為祂隸屬於一切法。

色陰,譬如我們的外色法和身體,都有生滅。受陰,譬如一下苦、一下樂,一下不苦不樂,也有生滅。想陰,譬如一下想吃東西,一下想要休息、想要走路遊玩等等,也有生滅。行陰,譬如從一個地方到另外一個地方,從一個時間到另外一個時間,也有生滅。識陰,譬如眼識在白天可以看東西,到了晚上休息時要讓祂斷滅。耳識在白天想要聽聲音,到了晚上要睡覺所以把祂斷除。以此類推,識陰六識也是生滅的。五陰身心總是生生滅滅,它要依附於一個不生不滅的法,才可以讓五陰身心在命終滅盡後或輪迴時還能夠繼續出生下一期的五陰身。

如上一再的論述,生滅法必須依持於不生不滅法而存在;由於不生不滅法的存在,才可以讓一切生滅法不斷地生了又滅,滅而復生。它不是從無中出生,而是從不生不滅法中,藉由各種因緣而出生,這就是聲聞菩提的總相。這點非常重要,是所有修學聲聞菩提的修行人必須確實建立的觀點。

聲聞人如果不能正確了知生滅法的範圍,就一定會落入常見或斷見之中;只有當聲聞人能把有生滅與不生不滅的範圍明顯區分開來時,他才能夠

實證聲聞菩提。而且他只能實證有生滅的部分,不生不滅的部分則由大乘菩薩來實證,所以大乘菩薩實證的內容,超越並且含攝了聲聞實證的內容。

聲聞菩提修道有兩種方式:出家或在家。出家就是剃頭、著染衣、然後住到寺院,或者是三衣一缽,遊行人間、乞食,然後斷除三界的欲愛,這是出家的修行。另外一種是在家修行,修"清淨行"或"梵行";不管是出家還是在家,只要有智慧都可以解脫於生死流轉。我們以世尊的開示來證明:《雜阿含經》卷 12 (白話解說如下)

阿支羅迦葉向 世尊請法之後離去,為了要保護小牛,而被大牛用牛角牴觸而死。阿支羅迦葉是在家居士,這些聲聞比丘向 佛陀請示,阿支羅迦葉被牛牴觸而死之後往生何處?他有沒有證果?釋迦牟尼佛跟這些比丘說:阿支羅迦葉已經般涅槃了,因為他已經知道「法、次法」。所以佛為阿支羅迦葉授第一記——也就是聲聞的最高果位阿羅漢果,表示這位阿羅漢可以般涅槃並入無餘涅槃。阿支羅迦葉是在家修行者,可是他一樣可以實證聲聞果,證得四果阿羅漢,由此可知,在家修行或出家修行二者並沒有差別。解脫於三界或者成就佛道所必要的是智慧,而不是在家或出家的表相。

除了在家、出家之外, 佛法的實證也不分男女, 舉一段經文來證明:

【舍利弗白佛言:"世尊所說微妙第一·下至女人亦能受持;盡有漏·成無漏·心解脫、慧解脫·於現法中自身作證:生死已盡,梵行已立,所作已辦·不受後有。是為如來說無上滅。"】

這段經文說 佛陀所說法微妙第一,在古印度有種性與男女的高下差別;即使如此,比男人地位還要低的女人,還是可以實證 佛陀所說的所有微妙法。所以佛法是平等的法;在一切眾生裏,不管身相、出家在家,男眾女眾、種族尊貴卑劣,或老少貧富,都可平等修持;只要智慧到達,皆可實證。只要按部就班修學,都可以實證佛法。佛法的智慧也是四眾(在家、出家、男眾、女眾)完全平等而沒有任何差異的。

非但聲聞菩提是四眾平等,緣覺菩提乃至大乘菩提也是四眾平等,這才是平等法——佛法說一切眾生平等。當然眾生的修證也一樣平等,只要具足因緣條件就可以實證。由此可知,一切人都可以修學佛法三乘菩提;不分男女老少,都可以修學與實證。重要的是,自己如何具足福德因緣?如何具足慧力、定力,讓因緣成熟而實證真正的菩提?最重要的關鍵在於培植福德的決心與毅力,讓因緣能夠早日具足成熟!若能夠這麼做,則任何人都可以實證佛法,這就是佛法中的平等。